

## Formandens beretning 2026

Jeg vil starte min beretning med at konstatere at vi jo overholder foreningens vedtægter om at afholde generalforsamling inden udgangen af marts måned. Og så helt uden at komme i karambolage med folketingsvalg – det var alligevel heldigt nok.

Vi har i det seneste år haft en fuldtallig bestyrelse på 6 personer, som har bestået af:

- Keld Hvolbøl – kasserer – Bredstrup
- Ole Sørensen – Gl. Pjedsted
- Lilja Huijnen, Bredstrup
- Ida Sandvad, Pjedsted
- Marianne Christiansen, Bredstrup
- Jakob Stougaard Thomsen, Bredstrup

Vi siger i aften farvel i bestyrelsen til 3 personer. Marianne er på valg, men har valgt ikke at genopstille, og det respekterer vi selvfølgelig. Mange tak for indsatsen de sidste to år.

Så siger vi også farvel til suppleant gennem 7 år og før det bestyrelsesmedlem i 4 år. Bestyrelsen vil her gerne takke for indsatsen.

Derudover siger vi også farvel til Ole Sørensen, som har været med i bestyrelsen de seneste 16 år, og som i løbet af det forgangne år har overdraget kasserertjansen til Keld i en rigtig fin glidende overgang.

Med Oles udtræden betyder det også at jeg selv er den mest størst anciennitet i foreningens bestyrelse pt, da jeg har siddet med siden 2018, først et år som arbejdende suppleant og derefter som hhv. menigt bestyrelsesmedlem i 5 år og har nu været formand i 2 år. Så det er for alvor nu synligt at den gamle garde er på vej til at overlade hele byens Beboerforening til nye friske kræfter.

Ole – tusind tak for din utrættelige indsats for Beboerforeningen. Vi har en lille kurv som tak for den flotte indsats gennem de 16 år. Lad os give Ole en hånd.

Vi har afholdt en række af vores faste arrangementer i løbet af året:

**Affaldsindsamlingen** i blev igen en succes med deltagelse af mange børn og voksne, der var med til at forskønne vores byer. Vi afprøvede en tilpasning af arrangementet i år, hvor vi mødtes kl. 13, så de der også gerne ville nå i kirke, havde mulighed for at deltage begge steder. Det fungerede glimrende, og det regner vi med at gentage i år. Vi havde hyggelig dag med en pølse og brød sammen på Landsbytorvet, da vi var færdige med at samle skrald og forskønne vores by.

**Sct. Hans aften** Vi afholdt Sankt Hans-aften som de sidste par år i godt samarbejde med Elbospejderne, som havde et lille bål til familierne med helt små børn tidligt på aftenen. Dog var her også sket en forandring, da vi havde fået lov af Fredericia Kommune til at anvende ”boldbanen” ved hallen til placering for vores bål. Der var fakkeltog fra Spejderhuset på Stationsvej til det store bål. Sct. Hans-taleren i år var Dan Ravn Larsen, vores – senere på året valgte – lokale byrådsmedlem. Både børn og voksne havde en god aften omkring bålet.

**Juletræstænding** på Landsby-torvet den første søndag i advent blev igen en stor succes med op mod 200 deltagere. Beboerforeningen havde aftalt at Kolding Kokken kunne lave udsalg af gløgg og æbleskiver, og det trak igen mange til. Igen i år var der både slikposer fra julemanden til børnene og lidt voksenslik fra Beboerforeningen til de voksne med en påmindelse om at støtte foreningens arbejde.

Derudover har der i regi af Bredstrup Pjedsted Naturligvis været igangsat et spændende kunstprojekt, som startede ved sidste års sommerfest, hvor der blev lavet plantetryk på ler. Kaklerne brændes lørdag d. 11/4 og alle er her inviteret til at deltage – der kommer mere info når vi nærmer os. Når kaklerne er brændt, skal de installeres som fast kunstværk på Landsbytorvet og her er fernisering søndag d. 26/4 kl. 14 med bobler og lidt sødt. Vi håber selvfølgelig at se mange den dag.

I efteråret havde man igen mulighed for at få lavet sine haveæbler om til velmagende æblemose på Elmers Plads. Dette var der mange familier, som gjorde brug af, og der blev lavet ca 4700 l æblemose – imponerende. Vi gentager succesen til efteråret igen d. 19. september.

Beboerforeningen har også i det forgangne år bidraget til at der er kommet grus på stistykket langs banen, så man i højere grad har kunnet gå tørskoet, når man har gået Surkjær rundt.

Beboerforeningen har vedtægter, der angiver hvad foreningens formål er, og det er bl.a. at være talerør for området og bindeled til Fredericia Kommune. Sidste år beklagede jeg mig om den udvikling der var sket i vores muligheder for kontakt, men dette har heldigvis været i bedring i år, godt hjulpet på vej af at der er kommet en ny direktør på området i kommunen og faste rutiner og aftaler for besvarelse af vores henvendelser.

Sidste år til vores generalforsamling redegjorde jeg for bestyrelsens ønske om at Bredstrup-Pjedsted kunne få lov at opstarte arbejdet med ny helhedsplan. Det har i det forgangne år stået stille, men Fredericia Kommune har nu endelig fundet ud af hvordan de vil køre processen. Man har skrottet betegnelsen ”helhedsplaner” og arbejder nu i stedet med ”udviklingsplaner”. Forskellen bliver at der ikke bliver tale om planer, som skal politisk godkendes, men blot sendes til politisk orientering. Det har både fordele og ulemper. Ulempen er naturligvis at byrådet ikke kan holdes oppe på at der sker noget ift. Vores udviklingsønsker, men fordelene er at vi selv, i samarbejde med forvaltningen, kan igangsætte udviklingstiltag, blot de ligger indenfor rammerne af kommuneplanen – her uden at vi skal vente på politisk godkendelse. Bestyrelsen har på vegne af byen ansøgt om at få lov at opstarte arbejdet, men indtil videre er forvaltningens beslutning at man kun vil køre med en enkelt landsbys udviklingsplan ad

gangen og derved ikke køre parallelle forløb. Man vil så afvente en beslutning på udvalgmøde nu på torsdag for hvilken af de 3 landsbyer, som har ansøgt, som får lov at opstarte. Det er hhv. Bredstrup-Pjedsted, Trelde og Herslev, som har ansøgt.

Vi håber naturligvis på at der enten kommer mulighed for at flere landsbyer kan køre parallelle forløb – som jeg også var i Fredericia Dagblad med tidligere på året – eller at det er Bredstrup-Pjedsted som får lov at starte op.

Får vi lov, så kommer det til at kræve noget af alle i byen med interesse for hvilken vej udviklingen for vores by skal gå. Der skal igangsættes arbejdsgrupper og vi kan forhåbentligt afslutte arbejdet inden næste års generalforsamling.

Dog kræver det også en slagkraftig bestyrelse for at dette kan lade sig gøre. Vi siger i aften farvel til 2 bestyrelsesmedlemmer – og kan vi ikke få genbesat de pladser med to nye medlemmer, så mener jeg ikke at vi kan forsvare at sætte forvaltningen i gang med at hjælpe os med udarbejdelsen af en ny udviklingsplan. Da man sidst igangsatte arbejdet med helhedsplan for knap 20 år siden, blev bestyrelsen udvidet til 8 personer, så det vidner også om at, hvis vi både skal have vores faste arrangementer i løbet af året og arbejde med ny udviklingsplan, så kan vi ikke sidde med en ikke fuldtallig bestyrelse. Så hermed en stor opfordring til de fremmødte her til aften om at overveje at stille op, når vi når til punktet ”valg til bestyrelsen”.

Selv uden en ny udviklingsplan, så er det ikke fordi der ikke sker udvikling i Bredstrup-Pjedsted. I det forgangne år har Beboerforeningen leveret hørings svar til lokalplanshøringen vedr. det kommende byggeri ved Bredstrupvej, hvor der efter planen skal kunne opføres ca. 90 boliger på mellem 75 og 120 m<sup>2</sup>. Vi har fra bestyrelsens side rost arbejdet, som i store træk følger de inputs som kom på vores møde i hallen tilbage i 2023. Nu afventer vi en endelig godkendelse af planen, så der kan komme gang i byggeriet.

Derudover har jeg været i dialog med ejeren af Bredstrup Bygade 9, efter vi som bestyrelse havde direktøren for Teknik, Klima og Kultur, Morten Christensen med ude at besigtige den forfaldne gård. Det viser sig at direktøren og ejeren har haft en konstruktiv dialog, og ejeren har oplyst mig at den eneste knast i forhold til at en lokalplan kan sendes i høring her er en vandhåndteringsplan, som han har igangsat hos sin rådgiver. Han forventer at lokalplanen sendes i høring senere i år. Så det var skønne nyheder at få, og så må vi se i hvor høj grad de tidligere kommentarer til bebyggelsen, som vi i bestyrelsen i beboerforeningen er kommet med, ses indarbejdet. Selv om man nærmer sig 20 år, hvor bygningen kun er forfaldet mere og mere, så synes jeg at det nu tegner til at vi kan få gjort noget ved det og forhåbentligt få nogle rigtig fine boliger ind i Bredstrup.

Bestyrelsen vil gerne have lov til at takke de mange frivillige, som gør en ekstra indsats, og som er med til at få vores lokalområde til at være et indbydende område at bo og færdes i.

Peter Koller slår græs med Beboerforeningens havetraktor. Og Peter og Orla er med til at holde Landsbytorvet og det springvand i flot forfatning. Derudover har I også meget store aktier i vores faste, årlige aktiviteter: Affaldsindsamling, Sankt Hans og Juletræstænding. Tak!

Vi ser dog ind i en udfordring, da Peter har meddelt at 2026 bliver sidste år han står for græsklipningen, så vi skal gerne have fundet en eller flere, som har lyst til at bidrage til dette, inden græsslåningssæsonen starter i 2027. Hvis der allerede er nogle interesserede her til aften, så skal I endelig sige til.

Byens velkomstkomite, der byder nyttilflyttere velkommen, består af Orla Rudolf og Irene Gadebjerg. Jeg ved det gør en forskel, når man bliver taget godt imod som nyttilflytter. Tak for det.

Også teamet, der står for at holde Elmers Plads flot - Leif, Knud, Arne og Ole – skal have en tak med på vejen.

Derudover skal også sølauget med Christian Bak i front som sømester have tak for pasning af Donssøerne, Gl. Pjedsted Lokalforening tak for samarbejde om Den Gamle Præstegårdshave, Thomas Fragtrup tak for drift af hjemmeside og redaktion og udgivelse af byens nyhedsbrev, der udkommer d. første i måneden året rundt.

Tak for jeres indsats – I gør en forskel alle sammen.

Slutteligt vil jeg sige tak til bestyrelsen for et års godt samarbejde.

Tak for ordet.